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Propuesta  de Seguimiento

El Consejo Técnico Escolar: una ocasión para la mejora de la escuela y el desarrollo profesional docente.

Propuesta Seguimiento al desarrollo de la fase regular de los Consejos Técnicos Escolares (CTE) de Educación Primaria General en Jalisco.
La intención reformadora de “dar nueva vida” a los CTE (SEP, 2013) implica para la DGEP conocer el desarrollo de los procesos formativos mediante los cuales, a partir de los rasgos de la normalidad mínima, asumen la mejora de las escuelas, mediante una ruta propia, como sustento para informar a las autoridades educativas correspondientes, por una parte, y sustentar una eventual intervención de apoyo a los procesos académicos, por otra parte. Al respecto, el seguimiento constituye una alternativa relevante para que la DGEP asuma esta responsabilidad institucional, al observar los procesos formativos de los CTE in situ, y recuperar sus ideas y opiniones al respecto, con la reducción al mínimo de las distancias (Woods, 1987), al mirar, escuchar y buscar sentido en las interacciones entre profesores (Galindo, 1998), con el fin de documentar lo no documentado (Rockwell, 1987).
Desde una mirada cualitativa (Morales y Reséndiz, 2010), el seguimiento se concibe como un proyecto mediante el cual se sustenta la recopilación, sistematización y comunicación de información relevante acerca de las sesiones de los CTE, como instancias para la mejora de las escuelas y el desarrollo profesional docente, desde la perspectiva de los actores involucrados, con la intención de propiciar el análisis, la interpretación, la reflexión y el diálogo informado en torno al diseño y rediseño de estrategias enfocadas en la mejora de los aprendizajes de los estudiantes.
Se propone el seguimiento a partir de una pregunta detonadora, para orientar las acciones heurísticas: en las escuelas primarias generales de Jalisco, ¿se están constituyendo los CTE en ocasiones para mejorar las escuelas y el desarrollo profesional docente?, ¿por qué?
1. Justificación.

La DGEP necesita conocer y dar cuenta del desarrollo de las acciones efectuadas en el seno de los CTE, como sustento para retroalimentar los procesos reformadores y  generar eventuales intervenciones académicas que contribuyan al logro de los propósitos de esta línea de política educativa. En ese sentido, el seguimiento es un proceso fundamental.

2. Intenciones.

Conocer qué ocurre en las sesiones  de CTE durante la fase regular, donde se espera la concreción de las rutas de mejora trazadas en la fase intensiva por los colegiados de profesionales de la educación, para observar los rasgos de la normalidad mínima.
Informar a las autoridades educativas correspondientes acerca de los procesos mediante los cuales los CTE transitan sus rutas de mejora: qué fortalezas y debilidades enfrentan y cómo potencian las primeras y resuelven las segundas; qué necesidades y demandas académicas presentan y cómo gestionan su satisfacción; qué consecuencias tiene el trabajo colegiado en la calidad de los aprendizajes de los alumnos.
Sustentar la retroalimentación de los procesos académicos de los CTE, una vez identificadas sus necesidades específicas y captadas sus demandas académicas concretas.

3. Muestra.
Una escuela por integrante del equipo de seguimiento de la Dirección de Proyectos Académicos de la DGEP, definida por los criterios siguientes: alta marginalidad (según el Consejo Estatal de Población), pero accesible en términos de vías y medios de transporte,  y bajos resultados educativos (según ENLACE), pero en condiciones de seguridad.
Quien coordina la sesión de CTE constituye la unidad de análisis de la observación y la entrevista; en el caso de la encuesta, un(a) docente participante.
4. Etapas del seguimiento (Morales y Reséndiz, 2010).
· Primera. Precisar qué se propone documentar y focalizar la información a recuperar y emplear.
· Segunda. Diseñar la manera en que obtendrá la información.
· Tercera. Efectuar el trabajo de campo.
· Cuarta. Organizar, sistematizar, analizar y reportar la información.
· Comunicar y utilizar la información.
5. Participación del Equipo Técnico Estatal
Cada integrante del equipo de seguimiento efectuará sus tareas antes, durante y después de las reuniones de CTE, establecidas en el calendario escolar oficial:

Antes. 

Consolidar el dominio de los contenidos del Taller “El Consejo Técnico Escolar: una ocasión para la mejora de la escuela y el desarrollo profesional docente”, y de las sesiones ordinarias, y analizar rutas de mejora de los CTE a visitar [previamente solicitadas a la autoridad correspondiente] y relacionarlas con su Programa Operativo Anual  y/o su Plan Estratégico de Transformación Escolar.

Estudiar la estrategia de seguimiento.

Consolidar el dominio de las “herramientas curriculares”.
Durante
Efectuar el seguimiento: observar una sesión completa del CTE y asegurar la encuesta a docentes del CTE.

Captación de eventuales demandas académicas de los CTE.

Después

Entrevistar al coordinador de la sesión de CTE.
Elaboración, análisis e interpretación del registro de observación; análisis e interpretación de entrevista y encuestas. Triangulación.

Identificación de necesidades académicas y, en su caso, triangulación con demandas académicas planteadas por el CTE.

Elaboración de reporte, parcial, e informe final.
Edición de experiencias relevantes en la gestión de conocimientos, y eventos de difusión.
Técnicas e instrumentos del seguimiento
Con la finalidad de obtener información de los procesos de la reforma curricular 2013, se considera pertinente recurrir a la observación, la entrevista y la encuesta, con guías y cuestionario, respectivamente, elaborados ex profeso, de acuerdo con las características de los informantes. La información obtenida en el trabajo de campo requiere organización, sistematización e interpretación.
La observación
La  observación es un examen atento que una persona realiza sobre otro u otros sujetos, de determinados objetos y hechos, para llegar al conocimiento profundo de los mismos mediante la construcción de una serie de datos, generalmente inalcanzables por otros medios. Igualmente, la observación es la mayor fuente de datos que posee una persona sobre lo que ocurre en su entorno. A diferencia del ver común, como las que realizan día a día; una observación, que posee la intención de acopiar información, es planificada, sistemática y organizada, sin que esto le reduzca flexibilidad y la posibilidad de ser adaptada a las circunstancias. (Casanova, 1998).
Para que la observación sea planificada, sistemática y organizada es necesario que primero se sepa qué se va a indagar y para qué; además cuál es el sentido de la observación en relación con otras fuentes de información, como la entrevista. Esto conlleva el requisito de contar con una guía mínima que oriente lo qué se va a observar, aunque, como se dijo, sea flexible y aceptable a las situaciones.

En la observación, usualmente se toman notas, se hacen dibujos, se colocan recordatorios breves y, a veces, se graba; recursos que sirven para refrescar la memoria y realizar un registro de observación pormenorizado, después de la observación. Este registro tienen la cualidad de ser, más que un punteo o la respuesta a algunas preguntas, una narración continua con los diálogos y la descripción del sitio y las acciones que se realizan, e inclusive, con algunos datos que revelen el estado de ánimo de las personas o el ambiente de la situación.,
Cómo desarrollar una observación y registrarla

Antes
· Solicitar permiso o avisar a los directores que se observarán sus actividades durante el desarrollo del Consejo Técnico Escolar y comentarles que no se tiene la intención de juzgarlos o supervisarlos, sino saber qué es lo que pasa en las sesiones, a fin de contar con mayores referentes para conocer el proceso de construcción de la Ruta de Mejora.

· Conocer con suficiencia los propósitos de la observación; tener claro qué se va a observar, registrar y para qué; aunque ello no debe limitar la observación de posibles acontecimientos imprevistos o algo que resulte relevante y no se haya considerado.

· Contar con materiales necesario para llevar a cabo la observación; como pueden ser, cuaderno, hojas blancas, pluma o lápiz, una cámara fotográfica  o celular con cámara  (para dar cuenta de los espacios, si se desea). 
Durante

· Ubicarse en un lugar discreto, donde sea posible escuchar y ver con claridad lo que ocurre en el  espacio asignado para llevar el CTE, procurando no obstaculizar las actividades.
· Evitar en lo posible interrumpir o intervenir en las sesiones, por lo que es preferible llegar un poco antes de que inicien y señalar al colectivo escolar que no participará en la sesión.

· Registrar antes de la observación los datos generales como: fecha, lugar, CCT, ubicación, nombre de quien preside el CTE, número de participantes. Estos datos permitirán más adelante elaborar el registro, y el reporte o informe correspondiente, en el que se describa el lugar donde se realizaron las actividades, a  la par que se da cuenta de lo que ve y se siente en el espacio  de trabajo. 
· Tomar notas breves sobre lo que ocurre, las acciones que realizan los participantes y  quien coordina la sesión, el ambiente que prevalece, el tema, los contenidos desarrollados, acuerdos, compromisos, materiales de apoyo que utilizan, entre otros. 

Después

Una vez concluida la observación y en el mismo día que se realizó, conviene:

· Releer las notas que se tomaron y elaborar un registro inicial de lo observado, donde, a manera  de relato, reporte  lo acontecido  durante la sesión.

· Cuidar que el informe sea una descripción de lo que acontece, dando cuenta de las interacciones y el ambiente de la sesión, de modo que no sea un listado de actividades.
· En lo posible descartar el uso de hojas de cotejo o cualquier otra forma de registro que sólo dé cuente de algunos rasgos y no del proceso.

El producto esperado es el reporte o informe de lo observación realizada.
	Aspectos para facilitar la observación

	Datos generales
	Datos generales de la escuela donde se realiza la observación.

Espacio físico donde se realizó la sesión, número de participantes, hora de inicio  y de término, características del mobiliario.

	Inicio de la jornada de trabajo
	Conviene describir cómo el responsable coordina al CTE: ¿qué hace cuando llega al espacio donde se realizara  las actividades?, ¿cómo organiza al colectivo?, ¿qué indicaciones da?, ¿cómo responden los participantes?, ¿se considera la Ruta de Mejora construida por el colectivo?

	Transcurso de la sesión
	Conviene documentar: ¿cómo inicia el tema?, ¿qué actividades propone?, ¿retoma temas que se abordaron en la guía “El CTE: una ocasión de mejora de la escuela y el desarrollo profesional docente”?, ¿qué tipo de instrucciones da?, ¿domina el tema a desarrollar?, ¿cómo responde el colectivo escolar?, ¿cuáles recursos utiliza?, ¿vincula la temática con acciones ya realizadas?, ¿solicitó apoyos externos para el CTE?, ¿se acuerdan tiempos para realizar las actividades?, ¿se remiten a los “Lineamientos para la organización y el funcionamiento de los CTE”?, ¿hay congruencia entre el trabajo que se desarrolla y la Ruta de Mejora que se construyó?, ¿hay ajustes en la Ruta de Mejora construida?, ¿es claro el uso de conceptos?, ¿se consideran los propósitos del CTE?

	Al final de la sesión
	Resulta importante documentar qué hace el docente para cerrar la sesión del CTE: ¿qué recomendaciones da al colectivo escolar?, si deja tareas, ¿cuáles son? 


	OBSERVACIÓN

El Consejo Técnico Escolar: una ocasión para la mejora de la escuela y el desarrollo profesional docente.



	Para qué observar
	Para conocer la manera en la que los CTE asumen la normalidad mínima escolar y construyen una Ruta de Mejora.

	A quién se observará
	A una muestra de escuelas de Jalisco, en localidades de alta marginación y bajo logro académico.

	Cuándo se observará
	Fechas establecidas en el calendario escolar para sesiones de CTE.

	Quién serán los Observadores 
	Equipo de seguimiento de la DGEP.

	Instrumentos de Observación
	Equipo de seguimiento y guía de observación

	Producto
	Registros de observación, para construir una narrativa sobre lo que acontece al interior de los CTE.


	REGISTRO DE OBSERVACIÓN
El Consejo Técnico Escolar: una ocasión para la mejora de la escuela y el desarrollo profesional docente.

	Datos de Identificación

	Escuela
	CCT
	SE
	Z.E

	Domicilio: 

	Modalidad: 
	Turno         

	

	Sesión No. 
	Fecha
	Espacio

	Responsable de coordinar la sesión del CTE



	Función
	Núm. De participantes

	Propósito(s) de la sesión:




	Tema(s) a trabajar durante la sesión:



	Hora de Inicio:
	Hora de término:

	Descripción de aspectos observados:

	INICIO 


	DESARROLLO



	CIERRE
	Comentarios personales



	Observador(a):


La entrevista 

La entrevista es un proceso de comunicación, de habla y escucha, donde el responsable de seguimiento obtiene información de otra persona (director, maestro), sobre cierta experiencia del entrevistado. No se pregunta sobre aspectos que desconoce la persona, sino su experiencia, sus opiniones y valoraciones, porque es lo que interesa.
Existen distintos tipos de entrevista: clínica, como la que utilizan los médicos o los psicólogos, focalizada sobre temas precisos; con preguntas abiertas y con preguntas cerradas.

Así hay entrevistas que van de las más estructuradas, a la más abiertas, todo depende de para qué se quiere la información, susceptible de ser contrastada, y facilitar que la gente hable de sus propias vidas, en sus palabras. Y, según la cantidad de personas a quien se entreviste, será individual o colectiva.

La información que se obtiene en la entrevista no es verdad ni mentira. Refiere a como se actúo en el pasado, en el presente o se procederá en el futuro, no sólo en cuanto a las formas de pensar, sino a lo que hace y lo que es. Por ello, aporta múltiples visiones sobre algo.

Los principales retos de la entrevista son: provocar que el entrevistado hable y se sienta en confianza, hacer que prevalezca la voz del entrevistado y no la del entrevistador; evitar emitir opiniones personales o mostrar desacuerdo con algo; contar con la capacidad de distinguir información relevante, de la que no lo es, mantener la atención del entrevistado y el hilo de la conversación y, aunado a ello, tener claridad de qué se quiere indagar, por qué y para qué.
Cómo desarrollar una entrevista
Antes
· El éxito de la entrevista se basa, en gran parte, en su preparación. Antes de entrevistar hay que crearla “situación de entrevista”; esto es, establecer acuerdos con la escuela, comunicarse con el supervisor, director o directora del plantel para que estén al tanto y, solicitar los permisos necesarios. Luego, hay que convenir, con quién será entrevistado (director(a) o quien coordine los CTE) hora, fecha y lugar. es decir, hay que planificar el mejor momento para llevar a cabo la entrevista, y saber cuándo y dónde se realizará, a fin de que entrevistado y entrevistador cuenten con tiempo suficiente y no estén ansiosos por terminarla.

· Hay que preparar un espacio adecuado para la entrevista (de preferencia que no haya mucho ruido y que esté disponible). Algo importante, es documentarse sobre el tema: tener claridad de qué se va a indagar y la secuencia de preguntas o temas que se tratarán; revisar la guía, conocer la relación entre las preguntas, contar con ideas de la información que se espera obtener con cada una, y de cómo se hará de para profundizar en los temas. 

· Contar con el  material que se utilizara en la entrevista, como hojas blancas, lápiz, borrador, y demás recursos necesarios para llevarla a cabo. Aunque parezca menor, no tener preparados los materiales puede hacer que una entrevista no se realice o la información se pierda. Y, finalmente, valorar las propias capacidades y potenciarlas.
Durante

Una entrevista se desarrolla, de manera general, en tres momentos: inicio o apertura, donde el responsable de entrevista a conocer el propósito de la misma, su importancia y lo que espera del entrevistado, le agradece la disposición, y le asegura el anonimato de la información. También es momento de generar confianza y empatía para dialogar fluidamente.

En el desarrollo, el entrevistador hace una pregunta, que es respondida por la persona entrevistada. A esta pregunta le sigue otra, hasta agotar el tema. Luego vienen los últimos comentarios, conclusiones y agradecimientos. 

En el transcurso de la entrevista hay que tener presente la necesidad de:
· Contar con una actitud de escucha, de interés y respeto hacia el informante.

· Evitar confirmar los supuestos personales, se trata de conocer qué opina o siente la otra persona, no uno mismo.

· Poner atención y respetar a todos los entrevistados por igual, desde directores hasta maestros y, si se diera el caso, hasta los alumnos, en particular las opiniones con las que se está en desacuerdo.

· Utilizar el guión de entrevista de manera flexible, no son “camisas de fuerza”, por lo tanto, deben adaptarse al tiempo, las condiciones y las características del informante, así como al transcurso de la entrevista.
· Si se va a grabar la entrevista, hay que solicitar anuencia del entrevistado.
· Cuidar las preguntas que se realicen, la guía es un insumo, pero no es el único, el más importante es la experiencia y la habilidad propias para alcanzar un propósito. Así hay que preguntar con verdadero interés y sobre aspectos puntuales, evitar que el entrevistado se dirija demasiado al deber ser y hable poco de sus opiniones reales y circunstancia, o que se toquen aspectos irrelevantes para el tema y se pierda el propósito de la indagación.
· Tomar algunas notas durante la entrevista, que no irrumpan la charla. Lo que sirve para recordar después su contenido y ayuda a sistematizar la información.

Después

· Al concluir la entrevista es recomendable comenzar la transcripción de las mismas en cuanto sea posible. 
· Incluir en la transcripción de la entrevista los datos generales correspondientes (nombre del entrevistado, fecha, escuela, temas que se abordan, entrevistador) en la carpeta, a fin de elaborar un expediente por plantel.
· Conservar el anonimato de los informantes, recordando que a nadie le agrada que lo dicho en confianza, al poco tiempo se divulgue.
· Conservar la idea de que la intención de la entrevista no es juzgar ni supervisar el trabajo realizado por otros, sino obtener información que permita mejorar los procesos de construcción de la Ruta de Mejora en los Colectivos Escolares.
	Entrevista

El Consejo Técnico Escolar: una ocasión para la mejora de la escuela y el desarrollo profesional docente



	Para qué se entrevista
	Para conoce y documentar la manera en que los CTE interpretan la normalidad mínima escolar y construyen su Ruta de Mejora a partir de acciones específicas.

	A quién se aplicará  la entrevista 
	A responsables de coordinar las sesiones de los CTE en la muestra de escuelas del estado

	Quién aplicará  la entrevista 
	Equipo de seguimiento de la DGEP.

	Cuando se aplicará
	Después de la sesión de CTE.

	Qué producto se obtendrá
	Reporte a partir de las notas y la transcripción.



	Posibles preguntas

	Tema 
	“El Consejo Técnico Escolar: una ocasión para la mejora de la escuela y el desarrollo profesional docente”.

	Introducción
	La intención es crear un ambiente de confianza para el responsable de coordinar el CTE, para iniciar la entrevista.

	Datos generales del entrevistado
	Conviene preguntar algunos datos generales del responsable de CTE, para darle identidad al documento:
¿Cuánto tiempo tiene en la docencia?

¿Cuánto tiempo tiene como director?

 ¿Es director titular o encargado?

¿Cuántos años de servicio tiene en esta escuela?

¿Cuál es su preparación profesional?

	Sobre las sesión del CTE observado
	Esta es la parte sustancial de la entrevista, por lo que conviene que el observador tenga presentes los documentos El Consejo Técnico Escolar: una ocasión para la mejora de la escuela y el desarrollo profesional docente y Lineamientos para la organización y el funcionamiento de los CTE, y, si es posible, del registro de observación o las notas tomadas durante la sesión del CTE. Algunas preguntas al entrevistado pueden ser: ¿de qué manera se prepara para organizar y llevar a cabo la sesión del CTE?, del desarrollo de actividades que realizó, ¿cuál considera la más importante y por qué?, ¿existe algún tema o aspecto que se le dificulte abordar o tratar con el colectivo escolar?, ¿cuál?, ¿por qué?; ¿qué factores pueden hacer que usted modifique lo que tiene planeado para el CTE?, ¿cómo dará continuidad a las acciones en la próxima reunión del CTE?, ¿de qué manera involucra en los procesos al colectivo escolar?, ¿existen conceptos que se le dificulten su comprensión o su manejo con el colectivo?

	A modo de cierre
	Después de haber agotado el tema o las dudas con respecto al CTE, interesa que el coordinador de la sesión reflexione sobre las acciones efectuadas, se sugiere preguntarle: de manera general, ¿cómo valora le sesión del CTE que coordinó?, ¿qué modificaría de la Ruta de Mejora construida por el CTE?, ¿por qué? 


En esta propuesta se asume un enfoque andragógico (Knowles, 1970), en tanto el aprendizaje de adultos, en colegiados de profesionales de la educación, implica reconocer que las experiencias, expectativas y necesidades, así como los intereses de docentes y directivos son factores importantes en su aprendizaje y desarrollo profesional, en ambientes de propicios, caracterizados por la horizontalidad…
Un componente fundamental de la noción de calidad educativa es la equidad (Muñoz, ….), entendida como la tendencia a atender de manera diferenciada a los destinatarios de políticas públicas, con la máxima de dar más a quien más lo necesita…
Entre los rasgos del seguimiento destaca situar a las personas como centro, para registrar e interpretar su historia, cultura y sentidos, a través de un proceso de comunicación que implica reconocer a los otros como interlocutores que, informados de los propósitos y beneficios, otorgan un consentimiento informado, en un clima de respeto y libertad (Ibíd.).

Reconocimiento de que todo cambio educativo es gradual y del hecho de que si bien se cuenta con un currículum oficial, su instalación supone aprendizajes, nuevas prácticas y formas de relación con los alumnos y el conocimiento. Y esto no se logra por decreto. 

Verla, no sólo como un documento normativo que se “aplica”, sino como un texto (desarrollado en un contexto particular) del que se desprenden múltiples significados, experiencias y sentimientos; entonces las actividades tienen una razón y un sentido, que es necesario comprender en contexto, para dilucidar las mediaciones entre la propuesta oficial y la interacción y comunicación de los CTE, con una actitud ética, que evita juzgar, con el fin de entender la trama de los acontecimientos.
Es posible que las escuelas sean espacios de formación y generación del conocimiento y donde las personas encuentren lugares para su desarrollo personal, social y comunitario.

Exigencias que rebasan, posiblemente, al seguimiento, pero que le marcan rutas; como, comprender más, para intervenir mejor

Pretende que se conozca y aprenda de las escuelas, porque sólo así se puede mejorarlas y fomentar que cambien. ¿Cómo mejorar algo que se desconoce?, ¿cómo solicitar que algo cambie sin atender a sus características y procesos? Un cambio que parta del desconocimiento y la falta de respeto hacia la vida de otros, ¿es realmente un cambio, o es una intervención forzada? Si se quiere que las escuelas mejoren, ¿por qué no partir del reconocimiento de sus esfuerzos, antes que desacreditar su trabajo?

Los instrumentos: obtener−organizar−sistematizar−interpretar información

Obtener información, es ir y estar en la escuela para dialogar con el otro.

Organizar la información, además de poner junto lo que va junto es privilegiar lo significativo, lo que es relevante conforme el ámbito que se indague.

Sistematizar es colocar las cosas que están relacionadas entre sí ordenadamente, para que se facilite reportar lo que dijeron o hicieron los informantes.

Interpretar es dar el sentido y respetar la intencionalidad de lo que dijeron los sujetos de manera clara, precisa y sin prejuicios; mostrando la riqueza y complejidad, siempre contextualizada.


Cuestionarios 

Esta herramienta es comúnmente utilizada en la investigación de ciencias sociales. Los cuestionarios abiertos se aplican con el fin de obtener información general acerca de algún o algunos temas de interés, para posteriormente acotar la información en categorías particulares. La misma persona que contesta el cuestionario abierto responde con base en sus referentes contextuales y de conocimiento proporcionando por escrito información sobre sí mismo o  un tema dado. El cuestionario abierto permite, en muchos de los casos, estandarizar la información recolectada, dicha información es de utilidad para conocer una situación

El cuestionario abierto permite:

Conocer la opinión de los maestros en relación a su participación en la comprensión de la normalidad mínima escolar  y en la construcción de la Ruta de Mejora así como de aquellos  aspectos que  se requieren de fortalecer  en los Consejos Técnicos Escolares, para qué estos se conviertan en el medio para autosatisfacer  necesidades académicas  enfocadas en la mejora de los aprendizajes de los alumnos.
Cuestionarios auto aplicados:

Se entrega a un grupo de personas más o menos numeroso, con la supervisión de un encuestador que explica la forma de contestarlo y resuelve cualquier duda en el momento de su aplicación.

El cuestionario se entrega de forma  personal  y se da tiempo para recogerlo ( en este caso de solicitarles a los maestros seleccionados entregarlos al finalizar el CTE).

Orientaciones generales para aplicar los cuestionarios abiertos
Recomendaciones generales antes y después de su aplicación.
· Conviene comunicar a directivos y supervisores que se aplicarán los cuestionarios abiertos, así como los propósitos de éstos.

· Se aplicarán  dos o tres cuestionarios, según del número de participantes del CTE.
· Es importante explicar el propósito del cuestionario abierto en el momento que se entregue a los maestros.

· Debe resaltarse que la información que proporcionen los informantes será anónima, con el fin de que se sientan en confianza de responder con sinceridad.

· El cuestionario abierto puede entregarse al maestro para que lo conteste libremente; sin embargo, es importante acordar el momento y el mecanismo de devolución del instrumento, así también es pertinente recordar que el tiempo para la entrega no sea prolongado.

· Conviene mencionar al maestro que, en la medida de lo posible, escriba de manera clara y legible sus respuestas, pues esto facilitará el ejercicio de análisis de las respuestas.

· Asimismo, se propone revisar el cuestionario en el momento de recogerlo, con la intención de precisar aquella información que no resulte clara o esté incompleta.


	CCT:
	Grado que atiende:

	Nombre del Maestro(a)

	Contexto:        Urbano           Urbano marginal             Rural               
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Estimado Maestro (a).


Para el presente ciclo escolar 2013-2014, la propuesta formativa  tiene como propósito  que los participantes reconozcan las oportunidades que brinda el Consejo Técnico Escolar para la mejora de los aprendizajes de sus alumnos y a partir de éstas, determinen las acciones que desarrollarán en su escuela a lo largo del ciclo escolar. SEP (2013). El Consejo Técnico Escolar: una ocasión para la mejora de la escuela y el desarrollo profesional docente. México. 


En consecuencia este cuestionario tiene el propósito de conocer  su opinión de los procesos en los que participa como miembro del  CTE, en este proceso formativo, en su fase regular.








Cuestionario auto aplicado para maestros





Instrucciones:


Responda las siguientes preguntas. Si el espacio proporcionado no es suficiente escriba al reverso de la hoja,  señalando el número de pregunta.








¿Qué temas se trataron durante el  desarrollo Taller: El Consejo Técnico Escolar: una ocasión para la mejora de la escuela y el desarrollo profesional docente?








¿Qué actividades  para trabajar el CTE, se realizaron?





De los ocho rasgos de la normalidad  escolar mínima, ¿Cuál de ellos se  consideró para  la construcción de la Ruta de Mejora?





Escriba aquellos aspectos que le parecieron relevantes del trabajo realizado en  el  Consejo Técnico Escolar.





Desde su perspectiva ¿Qué falto considerar o agregaría a la construcción  de la  Ruta de Mejora?





¿Cuáles aspectos se requieren fortalecer para la mejorar la Ruta de Mejora?




















Escriba cómo  se desarrolló la capacitación en los siguientes aspectos y exprese  su opinión respecto  a:
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